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Naše téma

Mladí Češi už nechtějí kupovat 
balenou vodu
Udržitelný životní styl, omezení produkce plastového odpadu i větší důraz na zdraví. 
Průzkum mezi uživateli filtračních stanic ukázal, že spotřební návyky mladých lidí se mění 
a stále více z nich hledá cestu, jak méně zatěžovat životní prostředí. Přechod od balené 
vody ke kohoutkové ale naráží na problém v důvěře v ní - více jak 30 % respondentů řeší 
její nevyhovující chuť a vůni a část z nich si domů stále kupuje PET lahve.

V Česku se podle údajů ČSÚ spotřebuje téměř 
miliarda litrů balené vody ročně, a tento objem ni-
jak výrazně neklesá. Problém v podobě nadměrné 
konzumace balené vody přitom neřeší jen Česko, 
ale i Evropská unie, která v roce 2020 nastavila 
nové standardy jakosti pro pitnou kohoutkovou 
vodu, aby podpořila její používání a zároveň ome-
zila spotřebu vody balené. Ta s sebou totiž nese  

i obří množství plastového odpadu a enormní zátěž 
na životní prostředí.

Návyky Čechů se postupně mění, balená voda na 
ústupu?

Způsoby pitného režimu mladých Čechů se 
přitom zvolna mění a stále více z nich hledá ces- 
ty, jak omezit produkci odpadu a podpořit udrži- 
telnost. Potvrdil to i průzkum Lokni, který spo-
lečnost realizovala v průběhu prvního čtvrtletí to-
hoto roku mezi 1 098 respondenty z řad studentů 
vysokých škol ve věku 19-26 let. Právě studenti 
nejčastěji využívají filtrační stanice Lokni, v jejichž 
síti je již 75 fakult českých univerzit a také 13 vla-
kových nádraží. Lokni se dlouhodobě zaměřuje na 
boj proti produkci plastového odpadu a při vývoji 
a testování svého filtračního řešení spolupracuje  
s univerzitami i odbornými institucemi, jako je Stát-
ní zdravotní ústav.

Průzkum ukázal, že pro 34 % uživatelů je hlav-
ním motivem pro pití kohoutkové vody právě eko-
logie a ochrana životního prostředí. Pokud mají  
k dispozici zdravou a kvalitní kohoutkovou vodu, 
kupují méně balené vody než dříve, případně si 
nosí vlastní vodu s sebou. 15 % pak přestalo kupo-
vat vodu v PET lahvích úplně.

Kvalitní ,,kohoutková” jako nedostatkové zboží, 
vadí nedobrá chuť

Kohoutková voda, které vloni každý Čech spo- 
třeboval denně průměrně 87 litrů, má u nás 
obecně na výstupu z vodáren velmi dobrou kvali-
tu. Problémem však mohou být poslední metry 
před tím, než se dostane do kohoutků - tedy za-
staralá potrubí, případně stagnující voda v trub-
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Naše téma

kách. Zhoršené senzorické vlastnosti pak řadu lidí 
vedou v rámci domácího pitného režimu k vodě 
balené, což potvrdil i průzkum Lokni mezi uživateli 
veřejných filtračních stanic. Téměř 30 % uživatelů 
Lokni řeší problém s nevyhovující kohoutkovou  
vodou prostřednictvím filtrace - buď v rámci ve-
řejných stanic nebo domácími filtračními systémy. 
Stále je ale 7 % uživatelů, kteří si na doma kupují 
pravidelně balenou vodu. 

,,U kohoutkové vody často lidem vadí chuť 
ovlivněná úpravou - chlorem, který se běžně použí-
vá k dezinfekci. Kvůli starým či nekvalitním vnitřním 
rozvodům nebo stagnaci se do vody v posledních 
metrech před kohoutkem mohou uvolňovat těžké 
kovy a organické látky nebo v ní mohou narůstat 
bakterie. Alternativou je pak nákup balené vody, 
což ale představuje ekologickou zátěž, nebo filtra- 
ce, která nabízí zdravější a udržitelnější řešení pit-
ného režimu,” doplňuje Martin Václavík, CEO Lokni.

Neochucená voda poráží limonády

Pokud mají uživatelé k dispozici kvalitní ko-
houtkovou vodu, motivuje to řadu z nich i k dalším 
změnám v pitném režimu. Průzkum ukázal, že až  
75 % mladých lidí alespoň občas pije perlivou 
vodu, a přes 30 % respondentů uvedlo, že by si dále 
kupovalo PET lahve, pokud by neměli možnost 
natočit si perlivou vodu. Více než 40 % těch, kteří 
pijí filtrovanou vodu, zároveň pije méně limonád 
a slazených nápojů. Potvrzuje se tak, že mladí 
Češi jdou cestou zdravějšího životního stylu, který 
promítají i do pitného režimu.

,,Potvrzuje se, že pohodlný přístup k chuťově do-
bré a zdravé vodě motivuje uživatele nejen k pra-
videlnějšímu pitnému režimu, ale i ke zdravějším 
návykům, včetně snižování produkce plastového od-
padu,” dodává Václavík.

https://www.enviweb.cz

www.ecmost.cz
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Kolik planet byste potřebovali? 
Udělejte si test a zjistěte svou 
ekologickou stopu
Ekologická stopa je pojem, který se v posledních letech stal klíčovým ukazatelem 
udržitelnosti naší planety. Tento koncept nám pomáhá lépe porozumět, jakým způsobem 
naše každodenní činnosti ovlivňují životní prostředí. Ale co přesně ekologická stopa je,  
co se do ní počítá a jak ji můžeme snížit?

Ekologická stopa je měřítkem dopadu člověka 
na životní prostředí. Vyjadřuje množství přírodních 
zdrojů, které spotřebujeme, a množství odpadů, 

které produkujeme v přepočtu na plochu potřebnou 
k obnově těchto zdrojů a absorpci odpadů.
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Zjednodušeně řečeno, je to plocha země a vody 
potřebná k zajištění všech našich potřeb a k po-
hlcení odpadů, které produkujeme. „Kolik plochy 
(země a vodních ekosystémů) je třeba k souvislému 
zajišťování všech zdrojů, které potřebuji ke svému 
současnému životnímu stylu a k zneškodnění všech 
odpadů, které při tom produkuji?“, přibližuje pojem 
jeden z autorů myšlenky William Rees.

Letošní tzv. Earth Overshoot Day, tedy den 
překročení kapacity naší zeměkoule, připadne 
na 25. července 2024. Česká republika jakožto 
průmyslová země však tento limit překročila už 
18. dubna.

Co se do ekologické stopy počítá a jak ji můžeme 
ovlivnit?

Ekologická stopa zahrnuje různé aspekty našeho 
života, z nichž všechny můžeme ovlivnit a svou 
ekologickou stopu tak zvýšit či naopak snížit. Mezi 
hlavní faktory patří spotřeba energie, doprava, 
strava, odpady či bydlení.

Spotřeba energie

Do této oblasti se zařazuje elektrická energie, 
kterou využíváme doma, v práci a na cestách. Zahr-
nuje i energie potřebné k výrobě spotřebních zboží. 
Snížit spotřebu energie jde jednoduše – stačí vypínat 
elektroniku, kterou zrovna nepoužíváte nebo smě-
řovat k energeticky úsporným spotřebičům a LED 
osvětlení.

Doprava

Do této kategorie spadá nejen cestování autem, 
letadlem nebo hromadnou dopravou, ale taktéž 
přeprava zboží. Česko má na rozdíl od jiných zemí pro-
pracovaný systém vlakových, autobusových i MHD 

spojů a zároveň skrze města vedou cyklostezky, 
které zpřístupňují dopravu na kole do práce i na 
výlet. Pro snížení ekologické stopy můžete využít 
také spolujízdu nebo videohovory místo osobních 
setkání.

Strava

Všechny potraviny, které konzumujeme, mají 
svou stopu. Zahrnuje to způsob pěstování, výroby, 
balení a dopravy potravin. Obecně má vyšší eko-
logickou stopu maso a živočišné výrobky.

Odpad

Sem řadíme množství odpadu, který produku-
jeme, včetně recyklovatelných a nerecyklovatel-
ných materiálů. Co se týče třídění odpadu, Češi 
jsou v prvních příčkách. Velkou část ve směsném 
odpadu však zastává bioodpad. Ekologickou stopu 
lze snížit kompostováním.

Bydlení

Ekologickou stopu určuje nejen typ a velikost by-
dlení, ale i způsoby vytápění a chlazení a spotřeba 
vody. Ať už je to celková rekonstrukce domu nebo 
sběr dešťové vody na zalévání květin, každý krok 
směrem ke snížení ekologické stopy se počítá. 
Pro snížení velikosti obydleného místa se nabízí 
možnost spolubydlení s dalšími osobami.

Jak si vypočítat ekologickou stopu?

Kolik planet by bylo potřeba, kdyby každý žil jako 
vy? To můžete zjistit v Kalkulátoru osobní ekolog-
ické stopy na webu www.hra-o-zemi.cz. Vyplnění 
trvá jen několik minut a pomůže vám zjistit, v čem 
se můžete zlepšit a svou ekologickou stopu snížit.

https://pozitivni-zpravy.cz

www.ecmost.cz

https://www.hra-o-zemi.cz/
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Nová směrnice, kterou schválil Evropský parlament, zakazuje v reklamě a marketingu 
používání zavádějících tvrzení o produktech a praktiky spojené s tzv. greenwashingem, 
tedy klamavým tvrzením o environmentální zodpovědnosti produktů, služeb nebo firem. 
Má před nimi chránit hlavně spotřebitele. Na zavedení nových pravidel mají členské státy 
EU dva roky. 

„Za tímto účelem bude na unijní seznam zaká-
zaných obchodních praktik přidána řada proble-
matických marketingových zvyklostí souvisejících 
třeba s greenwashingem,“ uvedl parlament ve svém 
prohlášení.

V reklamách a marketingové komunikaci tak 
společnosti nebudou moct nepodloženě o svém 
výrobku nebo službě tvrdit, že jsou „eco-friendly“, 
šetrné k životnímu prostředí, biologicky odbou-
ratelné nebo třeba klimaticky neutrální. Pokud 
taková označení firmy budou chtít pro reklamu 
produktu využívat, budou je muset podložit kon-
krétními důkazy, oficiální certifikací nebo určením 
veřejných orgánů.

Evropská unie uvedla, že investice společností 
do projektů na ochranu klimatu sice vítá, ale zá-
roveň se jasně staví proti praktikám, které téma-
ta spojená s environmentální zodpovědností zne-
užívají pouze pro byznysové účely.

Dalším cílem směrnice je také přimět výrobce 
i spotřebitele, aby se více zaměřili na celkovou 
trvanlivost zboží. Měl by tak být zavedený nový 
systém označení na etiketách produktů, kde by 
měly být viditelněji zvýrazněné informace o záruce 
nebo o jejím prodloužení. Členské státy EU mají na 
zavedení nových směrnic dva roky.

https://wave.rozhlas.cz

EU omezí lživá tvrzení  
o environmentální 
zodpovědnosti firem 
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Aktuálně z kraje

Hmyzí pomocníci v akci
Opylovači jsou neocenitelní pomocníci, kteří hrají klíčovou roli v opylování mnoha druhů 
rostlin. Opylování je nezbytné pro tvorbu ovoce, semen a dalších rostlinných produktů. 
Bez něho bychom čelili vážným problémům v oblasti potravinové bezpečnosti  
a biodiverzity. Právě z těchto důvodů připravilo naše ekocentrum výukový program  
s názvem Hmyzí pomocníci v akci.

Opylovači jsou zvířata, která přenášejí pyl ze 
samčích na samičí části květů. Mezi naše opylovače 
patří v první řadě hmyz, jako například včely (včetně 
čmeláků, včel medonosných a samotářských včel), 
vosy, pestřenky, motýli, moli, brouci a další druhy 
létajícího hmyzu. 

Tento hmyz je klíčový pro opylování rostlin a udr- 
žení ekosystémů. Bez nich by mnoho rostlin ne- 
mohlo produkovat semena, což by mělo značný 
dopad na potravní řetězec a biodiverzitu.

V posledních letech dochází k úbytku volně ži- 
jících opylovačů, a to jak z hlediska jejich množství, 
tak i rozmanitosti. Člověk svou činností ovlivňuje  
i život hmyzu, ať už přímo, např. užíváním různých 
postřiků proti hmyzu (insekticidy) či houbám (fungi-
cidy) nebo nepřímo užíváním herbicidů. Rozšiřování 
měst a intenzivní zemědělství soustředěné na mo-
nokultury vedou k ubývání stanovišť, potravních 
zdrojů, hnízdišť a poklesu biodiverzity. V současné 
době hrozí vyhynutí až desetině evropských druhů 
včel a motýlů.

Z důvodu zvyšování podvědomí o úbytku hmy-
zích opylovačů si Ekologické centrum Most za pod-
pory Ústeckého kraje připravilo pro žáky I. stupně 
základních škol výukový program s názvem Hmyzí 
pomocníci v akci. Cílem programu bylo zvýšit pově-

domí o tom, kdo jsou to opylovači, jaké druhy se  
u nás vyskytují a v neposlední řadě, jak jsou pro lid-
stvo i přírodu důležití a jak je můžeme chránit.

Lektorky si pro žáky připravily skvělé pomůcky, 
které měly žákům, co nejvíce přiblížit svět hmyzu/
opylovačů. Kromě prohlížení názorných obrázků, 
plastových rámků pro včely, si žáci mohli zkusit 
vývojová stádia včel a motýlů, hledali pomocí hma-
tu v kinetickém písku hmyz a snažili se všechny 
druhy pojmenovat, počítali včelky v úlech a skládali 
si tělo včelky. Největším hitem mezi žáky byly hmyzí 
brýle – jak hmyz vidí nás a okolí si chtěl vyzkoušet 
opravdu každý.

A co žáky překvapilo nejvíce?

•	 že včela za svůj život nasbírá jednu lžičku 
medu,

•	 že včelí kluk není čmelák,
•	 pokud by včely vyhynuly, člověk by mohl žít 

podle odborníků jen 4 roky.

V rámci bádaní v přírodě si žáci vyzkoušeli od-
chyt hmyzu a určování pomocí atlasu. Během te-
rénní výuky se jim podařilo najít nejen opylovače 
jako např. včely, vosy nebo motýly, ale také ostatní 
hmyz - ploštice, mušky, klíšťata, pavouky.

Na závěr programu nechyběly ani tvořivé dílnič-
ky, kde si žáci vyrobili upomínkové předměty. A za 
to, že byli šikovní dostali odměny, např. originální 
badatelský deník a hmyzí domeček.

Prostřednictvím prožitku tak žáci získali nové 
poznatky ze života hmyzích opylovačů v jejich okolí 
a objevili krásy bádání v přírodě. Terénních výuk-
ových programů se zúčastnilo 195 žáků z různých 
základních škol v Ústeckém kraji.

Ekocentrum děkuje za perfektní spolupráci s ve-
dením i personálem základních škol a Ústeckému 
kraji za podporu výuky.

www.ecmost.cz



Aktuálně z kraje

Lesy České republiky chtějí v Krušných horách na Mostecku a Ústecku pokácet tisíce 
stromů starších 130 let. Vyplývá to z materiálů MŽP. Proti je hnutí Greenpeace, podle 
kterého by měl Ústecký kraj vyhlásit celou oblast jako bezzásahovou. 

Těžba dřeva v oblasti bučin  
v Krušných horách na Mostecku?

Bučiny jsou totiž Evropsky významnou lokalitou, 
kterou chtějí chránit i města Litvínov a Horní Jiřetín. 
Spory ohledně kácení stromů starších 130 let ve 
východních Krušných horách trvají už několik let. 
Nad Litvínovem se v oblasti u Meziboří, ale také  
u ústecké Telnice nacházejí vzácné bučiny se stro-
my starými déle než 130 let. Podobné místo naj-
deme v Čechách jen v Jizerských horách, které jsou 
v UNESCO. 

Zatímco Lesy ČR prostřednictvím mluvčí Evy Jou- 
klové trvají na tom, že současný starý les je třeba 
omladit, kácením pročistit a prořezat, ekologičtí 
aktivisté tvrdí pravý opak.

Podle Greenpeace je zapotřebí nechat starý les 
přirozené obnově bez zásahu člověka. Když tedy 
třeba nějaký strom spadne, měl by zůstat ležet na 
zemi. Celý tento proces podle podle nich napomá-
há i hmyzu a dalším rostlinám a živočichům. 

Jaký má na celou věc názor Ústecký kraj a Minis-
terstvo životního prostředí?

Ústecký kraj Lesům České republiky na konci mi-
nulého roku povolil pokácení zhruba 3 800 stromů  

v lesních porostech starších 130 let. Hnutí Green-
peace se proti rozhodnutí kraje odvolalo, MŽP ale 
dalo koncem dubna Krajskému úřadu Ústeckého kra- 
je za pravdu.

Krajský úřad loni sám nařídil omezení těžby 
stromů starších 120 let v Evropsky významné loka- 
litě Východní Krušnohoří. Proti tomu se tehdy od-
volal pro změnu státní podnik Lesy ČR. V této věci 
ministerstvo ještě nerozhodlo.

Před kácením ve vzácných bučinách přitom v mi-
nulosti protestovala jak Česká inspekce životního 
prostředí, tak Agentura ochrany přírody a krajiny.  
I Lesy České republiky a MŽP ale loni na podzim 
oznámily, že chtějí vyhlásit v lokalitě bučin bezzá-
sahové oblasti. Do teď ovšem není jasné, o jak velká 
území by mělo jít, ani kde by měla být. 

Jak se ke kácení v oblasti starých bučin staví blíz-
ká města?

Litvínov i Horní Jiřetín s kácením nesouhlasí  
a chtějí požádat o zapsání starých bučin na Mostec-
ku do seznamu UNESCO. To by přineslo mnohem 
přísnější ochranu území. Obě radnice také souhlasí 
se vznikem Chráněné krajinné oblasti, která by také 
kácení starých bučin výrazně omezila.

Hnutí Greenpeace se ohledně okamžitého vyhlá- 
šení bezzásahové zóny obrátilo i na Evropskou ko-
misi. Úřad ombudsmana stále zkoumá také podnět 
Greenpeace týkající se povolení kácení ze strany 
Ústeckého kraje. Podle ekologických aktivistů i sta-
rostů obou měst by mohlo pomoci rychlé vyhlášení 
Krušnohoří za Chráněnou krajinnou oblast.

Vzhledem k tomu, že MŽP ještě nedostalo v této 
souvislosti všechny podklady od AOPK, jen těžko 
se dá odhadnout, kdy by k případnému vyhlášení 
mohlo dojít.   

https://sever.rozhlas.cz/
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Aktuálně z kraje

Další super sázení s Patrony  
z 1. ZŠ Most
Patroni z 1. ZŠ se v úterý 4. června 2024 stali malými zahradníky. Pustili se do výsadby 
letničkových záhonů u památníku v blízkosti u mosteckého muzea. Výsadba proběhla 
opět v rámci našeho environmentálního projektu MOST k přírodě.

Hned na začátku výsadby byli malí zahradníci 
poučeni pí. Nevyhoštěnou z TS Most, která má na 
starost zeleň v našem městě, jak správně sázet a pe- 
čovat o letničky. Zároveň byly Patronům předsta-
veny jednotlivé druhy letniček, které jsou odolné 
a zároveň lahodí oku. Letos město ozdobí begónie, 
afrikány a povijnice batátové neboli povíjnice jedlé 
jsou okrasné letničky, na které často narazíte v na-
šem městě.

Poté, co Patroni obdrželi pracovní rukavice a lo-
patky se rozdělili do skupin a pustili se do práce.

Jedna skupina se věnovala čištění záhonů, další 
sázela květiny. Během dvou hodin se Patronům 
podařilo vysadit přes 1 300 kusů letniček.

Patrony práce bavila a šla jim pěkně od ruky, 
proto všichni dostali odměny. Po výsadbě nesměla 
chybět ani pořádná zálivka – to si chtěl vyzkoušet 
každý.

Děkujeme Technickým službám, především za-
hradnicím, které se Patronům věnovaly po celou 
dobu výsadby.

Sledujte nás na www.mostkprirode.cz a https://
www.instagram.com/ekocentrummost/

Projekt je realizován pod záštitou primátora měs- 
ta Mostu a současně podpořen Statutárním městem 
Most a společností Nadace ORLEN Unipetrol.

www.ecmost.cz

https://www.mostkprirode.cz/o-projektu
https://www.instagram.com/ekocentrummost/
https://www.instagram.com/ekocentrummost/


Aktuálně z kraje

Unikátní záběry přírody: Film  
o Českém Švýcarsku na YouTube
Film režiséra Jiřího Petra nazvaný Skály, voda, život - Krajina Labských pískovců, jehož 
premiéra se uskutečnila loni počátkem října v Krásné Lípě, je počínaje Světovým dnem 
životního prostředí dostupný prostřednictvím internetového portálu YouTube. Jeho 
poskytnutí široké veřejnosti předcházelo turné po obcích a městech v regionu Národního 
parku České Švýcarsko, během kterého se tvůrci filmu i vedení správy národního parku 
osobně setkali s celkem 1 600 diváky.

Na pořízení unikátních záběrů přírody spolupra-
covali s režisérem Jiřím Petrem dokumentarista 
a filmař Prokop Pithart a fotograf a profesionální 
strážce přírody Václav Sojka více než dva roky. 
Komentář k filmu namluvil populární herec Viktor 
Preiss. Vytvořeny byly i německá a anglická jazyko-
vá verze snímku.

“Jedinečné záběry přírody, včetně mého oblíbe- 
ného momentu, kdy samice čápa černého snáší vejce 
do pečlivě zbudovaného hnízda, měly velký úspěch  
u dospělých diváků i dětí,” říká Petr Kříž, ředitel Sprá-
vy Národního parku České Švýcarsko, a dodává: 
“Zpřístupněním tohoto pozoruhodného snímku o pří-

rodě Českého Švýcarska a Labských pískovců plníme 
náš slib daný veřejnosti, že film bude volně dostupný 
všem.”

Téměř dvacet pět minut dlouhý film představuje 
divákům prostřednictvím precizně vyvedených zá- 
běrů krajinu Labských pískovců i její ikonické  
a často velmi skrytě žijící obyvatele. Poodhaluje 
souvislosti nekonečného koloběhu přírodních dějů, 
a to i na plochách, které byly v nedávné minulosti 
zasaženy kůrovcem či požárem. Zveřejněný je na 
youtubovém kanálu Správy NP České Švýcarsko.

https://www.npcs.cz/
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Byl jedou jeden strom…
Co všechno vědí žáci základních škol o stromech a o lese? A chodí vůbec do lesa? Vědí, 
jak se v lese správně chovat? Potřebujeme strom k životu a potřebuje strom nás – lidi? 
Že bádání v lese může být zábava? Nejen na tyto otázky jsme se snažili najít odpovědi 
prostřednictvím terénních výukových programů s názvem „Byl jednou jeden strom“, 
které pořádalo naše ekocentrum za podpory města Klášterec nad Ohří.

Stromy jsou fascinující bytosti, které mají svůj 
vlastní tajný život. V městském prostředí stromy 
plní mnoho důležitých funkcí, kterých si mi lidé ani 
neuvědomujeme.

V průběhu terénní výuky se lektorky snažily 
žákům přiblížit svět stromů, vysvětlit jim, že stromy 
jsou pro nás výjimečně důležité a mají mnoho pozi-
tivních dopadů na životní prostředí i na nás samotné 
(jsou zdrojem potravy, čistí vzduch, produkují kys-
lík, ochlazují okolí, vytváří stín, působí uklidňujícím 
dojmem…).

Během programů si žáci vyzkoušeli, zda poznají 
rozdíly mezi listnatým a jehličnatým stromem, jak 

se takový strom vyvíjí, zahráli si na semínka stromů 
a počítali jejich stáří. Největším lákadlem byl pro 
žáky dendrofon, jehož prostřednictvím mohli po-
slouchat, jak každé dřevo zní jinak.

Součástí výuky bylo i bádání v terénu, lektorky 
k tomu průzkumu vždy využily přilehlý les. Zde 
žáci vnímali stromy všemi smysly – zkoumali kůru 
stromů, zda v nich něco žije, jaká je na pohmat, zda 
má nějakou vůni, zda roní smůlu. Sami v průběhu 
procházky zjistili, že je dobré se v lese zastavit a jen 
vnímat ticho lesa. Prostřednictvím prožitku žáci 
získali nové poznatky ze života stromů.

Na konci výuky obdržel každý účastník bada-
telský sešit, pravítko a dřevěnou tužku na další 
průzkum lesa. 

Ekocentrum děkuje za perfektní spolupráci s ve- 
dením i personálem základních škol a městu Klášte-
rec nad Ohří za podporu výuky.

www.ecmost.cz
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Okénko z přírody

To je bzukot! Jak pomoct 
opylovatelům a proč ochrana 
včel nestačí?

Proč k životu potřebujeme hmyz?

Hmyz je důležitou součástí našeho ekosystému. 
Dře na opylování rostlin, jejichž plody jíme, je nez-
bytný pro rozklad organické hmoty a také si na něm 
rádi smlsnou jiní živočichové. Prostě ať už se vám 
líbí, nebo ne, k životu ho potřebujeme všichni.

Jenže – za nějakých posledních 30 let zmizelo 
z přírody víc než 70 % hmyzu a spousta druhů je 
ohrožených. Proč je to problém? Spousta plodin 

Připadá vám to venku neobvykle klidné? Každý rok z přírody mizí spousta hmyzu, 
který však k životu potřebujeme. Proč je nezbytný pro přírodu, čím se liší opylovač od 
opylovatele a jak si vytvořit zahrádku, kde se to bude pořádně hemžit a bzučet?

je navázaných na konkrétní druhy hmyzu, další 
hmyz zase plní bříška jiným živočichům a jiný třeba 
pomáhá redukovat některé druhy rostlin od nekon-
trolovatelného šíření – prostě když některý druh 
hmyzu zmizí, naruší se křehká rovnováha, kterou je 
těžké získat zpět. 

Navíc tempo, kterým hmyz mizí, je doslova vra-
žedné. Pokud se to nedotkne nás, tak našich dětí 
rozhodně. Dá se proti tomu něco dělat? 

14 EKOzpravodaj - Magazín Ekologického centra Most
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Proč hmyzu ubývá?
Svůj podíl na úbytku má zejména intenzivní ne- 

ekologické zemědělství na velkých plochách a les- 
nictví, které s sebou nesou nadužívání pestici- 
dů i ničení stanovišť odlesněním a následná eroze  
a ztráta biodiverzity. Dalším problémem jsou kli-
matické změny, které ovlivňují distribuci a dostup-
nost potravy pro hladové sosáčky. Změny v teplotě 
a srážkách mají vliv na kvetení rostlin a synchro-
nizaci s letovými cykly hmyzu.

Dalším dílkem skládačky jsme my a naše touha 
po dokonale estetických zahradách. Stačí mrknout 
na zahrady v sousedství. Vidíte trávník posekaný na 
milimetr a túje, kam oko dohlédne? A co květy, jsou 
tam někde? Jak jsme zmiňovali výše, nemohou za 
úbytek hmyzu samozřejmě jen zahrádkáři, kteří 
zahradu plnou květin vyměnili za sterilní trávníček 
a živé ploty z tújí, které neposkytují žádný užitek 
hmyzu ani opeřencům, ale celé situaci to rozhodně 
nepomáhá.

Pomáhá včelaření přírodě?
Ano i ne. Je potřeba podporovat všechny opy-

lovatele, ne se zaměřit jen na jeden druh, zejmé-
na pokud není na místech, kde se včely přirozeně 
vyskytují a kde mají dostatek potravy. Včela ule-
tí průměrně okolo 2 km od úlu, a protože Česko 
patří k jedné z nejzavčelenějších zemí, je potřeba 
si ohlídat, aby si včely nekonkurovaly a neměly 
hlad, případně také neohrožovaly další opylovate- 
le. Protože kde je včel moc, tam se ostatním opy-
lovatelům nedaří.

A co čmelíny? Jsou prospěšné?
Čmelák patří do čeledi včelovití a ke včelám 

má tenhle létající medvídek blíž, než se na první 
pohled zdá. Také se hodí vědět, že patří mezi zvlášť 
zákonem chráněné druhy opylovatelů. Každé jaro 
oplozená královna vylétne ven ze svého zimoviště 
v zemi nebo třeba v kupičce listí a hledá místo, kde 
založit hnízdo. Sama neumí hnízdo vybavit, takže 
hledá už vybavené obydlí, jako jsou různé skulinky, 
nory nebo třeba vybydlené budky. Proč jim to neu-
snadnit, říkáte si?

Hnízda si čmeláci v přírodě vybírají už po mi-
liony let a mají v oku, co je nejlepší. Čmelíny jsou 
záležitostí posledních desetiletí a úplně na nich 
neulítávají. Když mají na výběr, čmelín si sami jako 
domov nikdy nevyberou – je potřeba je chytit a na 
chvíli je tam zavřít, aby nešla královna za lepším. 

Což nezní jako ideální pomoc. Pokud je chcete pod-
pořit, místo zavírání do krabice pomozte s ochra-
nou jejich přirozených stanovišť. Tedy anglický 
trávník vyměňte za rozmanitou zahradu plnou 
našich původních rostlin a stromů, větvičky a listí 
dejte na kompost místo jarního pálení – právě za-
čátkem jara si královny hledají úkryty a zrovna ta-
ková kupička by jim mohla padnout do oka.

Jak podpořit hmyz? 
Možná vás napadlo, že změnit moderní země-

dělství a lesnictví nebo přibrzdit klimatickou změ-
nu nebude jen tak. Ostatně mnoho organizací na 
podporu přírody o to už léta usiluje. Tak jak pod-
pořit hmyz, když za plotem nemáme takřka žádné 
slovo? Mezi ploty. Máme obrovské štěstí, že máme 
v katastru nemovitostí u pozemků napsaná svá 
jména. Znamená to, že si na některých plochách 
země můžeme dělat skoro, co chceme. Takže se 
nemusíme přivazovat ke kombajnům, aby se něco 
stalo. Stačí se z minuty na minutu rozhodnout  
a udělat něco jinak tam, kde nám to “patří”. Pojďme 
tvořit hmyzumilné zahrady.

Co jsou hmyzumilné zahrady? 
Hmyzumilná zahrada je v podstatě úplně oby-

čejnou zahradou. Akorát že v dnešní době vůbec. 
Je souborem miniekosystémů, taková zmenšenina 
přírody, jak už ji vůbec neznáme. Tvoříme na ní 
určité prvky, které slouží k podpoře různých druhů 
hmyzu a podporujeme biodiverzitu, která je klíčová 
k udržitelnosti života na zemi.

V hmyzumilné zahradě: 

•	 Se nepasujeme do role vládce zeměkoule  
a respektujeme, že každý, kdo se na naši za-
hradu nastěhuje, tu je z nějakého důvodu  
a má tu právo žít stejně jako my. 

•	 Umožňujeme přírodě nastolit rovnováhu. 
Nebo aspoň stav podobný rovnováze, pro-
tože víme, že to je její hlavní úkol a v tako-
vém prostředí se všemu daří tak akorát.

•	 Omezujeme monokulturní pěstování plodin, 
protože víme, že příroda udělá maximum pro 
to, abychom velké množství stejných druhů 
rostlin nebo živočichů na jednom místě 
zkrátka neměli. Příroda miluje pestrost a je 
pro ni přirozená.

•	 Nepoužíváme pesticidy, protože víme, že 
škůdce vymyslel marketing a dobře založená 

www.ecmost.cz
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Okénko z přírody

hmyzumilná zahrada se za pár dní postará  
o nápravu sama. 

•	 Vytváříme vhodná prostředí pro život na 
různých místech zahrady, protože víme, že 
uměle vytvořené hmyzí hotely jsou místem 
pro vznik monokultury a tu jak už víme, pří-
roda zlikviduje (ptačí hostina, houby, parazi-
ti…).

•	 Tvoříme příležitosti, protože ve volné pří-
rodě už dávno nejsou v takovém počtu,  
v jakém bychom potřebovali. Rozhodně ne-
odchytáváme zvířata, ani nevyrýpáváme  
rostliny kdekoliv ve volné přírodě, ale trpě-
livě čekáme, až se k nám sami nastěhují, 
pokud uznají za vhodné. 

•	 Všímáme si všeho, co se kde šustne, protože 
to, čeho si všímáme, to začneme mít rádi.  
A co máme rádi, to přirozeně chráníme.

•	 Nejednáme impulzivně a neřešíme svoje  
osobní katastrofy. Víme například, že zlome- 
ný mrtvý strom je novým životním prostorem 
pro mnoho druhů hub, rostlin, hmyzu, ptáků 
i savců. V zahradě se může stát designovým 
prvkem a být dokonce cennějším než za 
svého života. 

•	 Pěstujeme trpělivost, protože díky ní doká-
žeme předejít rozhodnutím, kterých bychom 
v budoucnu litovali. Například postříkat 
chemií růžový keř obsypaný mšicemi se nám 
může zdát jako bohulibé řešení situace. 
Jenže. Populace mšic se velmi rychle vzpa- 
matuje a znovu doplní své stavy. Ale po- 
pulace slunéček a škvorů, jedněch z přiroze- 
ných predátorů mšic, které postřikem odešli 
se škůdci pod kytičky, tak rychlý restart 

nemá. A tak v tomto souboji vítězí prodejce 
pesticidů, protože nám už nikdo jiný než je-
jich rozprašovače nepomůže.

•	 Vybíráme rostliny nejen podle vzhledu, ale 
hlavně s ohledem na jejich přínos pro vše-
obecné zahradní blaho. Mnoho druhů rostlin 
přišlo kvůli šlechtění do krásy o důležitý nek-
tar nebo pyl pro naše opylovatele. Z takové 
rostliny pak má užitek na krátkou chvíli naše 
oko, ale jinak mnohdy nikdo. A tak vybíráme 
do zahrady hlavně naše původní druhy rost-
lin, které našim živočichům chutnají a na 
kterých jsou mnohdy životně závislí. 

•	 K nákupu vybíráme taková zahradnictví, kte-
rá pěstují rostliny bez chemických postřiků 
a hnojiv, protože pokaždé, když otevřeme 
peněženku, vybíráme si, jaký chceme svět. 
Podpora takových zahradnictví má smysl, 
protože jen ta dokáží pěstovat udržitelně pro 
nás i pro všechny obyvatele naší zahrady. 

•	 Nelpíme na… ničem. Vysazujeme rostliny 
podle jejich nároků a našeho nejlepšího vě- 
domí a svědomí. Uvidíme, jak se jim bude 
dařit. Některé se budou rozrůstat, jiné bu- 
deme chvíli tahat očima, ale stejně je ne- 
udržíme. Ušetříme si tím mnoho starostí, 
když přijmeme, že ne všude jde všechno.

Jak na hmyzumilnou zahradu? 
Hmyzumilná zahrada je přírodní zahradou s vět- 

ším důrazem na všemožná prostředí a výběr rost-
lin. Pokud se pro ni rozhodnete, nemusíte v pod-
statě dělat vůbec nic. Příroda se postará. Jediné, 
co bude na vás, je nákup stromů, keřů a trvalek.  
V zahradnictvích totiž nečeká cedule Pro původní, 
zdomácnělé a živné rostliny pojďte tudy. Často ta-
kové rostliny mezi těmi cizokrajnými nejsou vůbec 
k sehnání nebo budou někde na kraji. Jak je to 
možné?

Původní druhy našich rostlin, zdomácnělé ros-
tliny a živné rostliny housenek našich motýlů běžně 
vysévá příroda sama. Najdete je v loukách i remíz-
kách v takovém složení, jak se jim na daném místě 
bude dobře dařit. Pro zahradnictví nejsou takové 
rostliny atraktivní. Lidé by je nekupovali, jsou přeci 
“obyčejné”. A tak je buď nemají nebo je objevíte  
v květináčku v nějaké šlechtěné variantě (poznáte 
podle názvu v jednoduchých uvozovkách za latin-
ským názvem rostliny). Z názvu v jednoduchých 
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Okénko z přírody

uvozovkách se pak dozvíte (po pečlivém zkoumání 
na internetu), co má rostlina díky šlechtění navíc. 
Může to být plnokvětá varianta, jinak barevné listy, 
méně trnů, nízký nebo kompaktní vzrůst, sterilní 
květ, aby se rostlina samovolně nemnožila a “neka-
zila” vámi navržený design záhonů… možností je 
mnoho a je potřeba si vždy přečíst, jestli kvůli 
šlechtění nepřišla rostlina o nějakou jinou pro nás 
důležitou vlastnost. Třeba právě o pyl (to mají často 
na svědomí plnokvěté kultivary) nebo nektar. 

Jeden příklad za všechny je kalina obecná (Vi-
burnum opulus ‘Roseum’). Jedná se o nádherný kul-
tivar kaliny obecné. Má sněhobílé květy a z dálky 
vypadá trochu jako hortenzie, akorát bude skvěle 
prosperovat na plném slunci. No ideál! Akorát že 
netvoří žádné plody a má sterilní květy (bez pylu, 
a dokonce i nektaru). Pro přírodu úplně k ničemu. 
Zatímco původní nešlechtěný keř kalina obecná 
(Viburnum opulus) poskytuje jak pastvu pro hmyz, 
tak i ptáky, protože po opylení tvoří krásné červené 
plody, které vám budou dělat parádu i v zimě.

Mnoho zahradnictví vám s výběrem rostlin pod- 
porující opylovatele pomůže kategorií medonosné 
trvalky, rostliny pro včely a motýly, trvalky pro opy- 
lovače atd. Abyste nakrmili hladová bříška opy-
lovatelů, na-stěhujte si na zahradu třeba: 

•	 Pro květ v jarním období: plicník, hluchavku, 
zběhovec, ovocné stromy i keře.

•	 Pro květ v časném letním období: jetele, 
brutnák, šalvěje, různé bylinky.

•	 Pro květ v pozdním letním období: chras-
tavce, kostival, topolovky, bodláky, rdesna.

•	 Pro květ v podzimním období: hvězdnice, 
břečťan, třapatky, hledíky.

(Vyjmenované rostliny nejsou striktně původní, 
ale jsou ozkoušené, že to kolem nich bude rozhodně 
bzučet.)

S čím si budete muset poradit sami, jsou živné 
rostliny housenek našich motýlů. Protože jestli 
toužíte po motýlech, potřebujete nakrmit jejich  
housenky. A tak vám oblíbené motýlí keře stačit 
nebudou. Ale i tady vám je nápomocna sama pří- 
roda. Stačí vám, když kousek trávníku, který ne-
používáte na chození, ležení nebo hry, věnujete 
dvakrát do roka sečené louce. Příroda si tam pak 
sama nastěhuje živné rostliny, kterým se bude na 
vaší zahradě v různých koutech dařit. 

Tam, kam má lidská noha vstup zapovězený, 
nechte kopřivy, živnou rostlinu baboček. Nemusíte 
se bát, že by se nekontrolovatelně rozrostla, pro-
tože vám pomohou s její cílenou likvidací a vy se 
pak můžete kochat barevností motýlích křídel.

https://blog.econea.cz/

www.ecmost.cz
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Cestovat. Objevovat. Poznávat. Jedna z nejkrásnějších aktivit. Cestování otevírá naši 
mysl. Měli bychom to světu vrátit. Ale jinak než doposud, jednorázovým a zbytečným 
odpadem, kterého na cestách produkujeme víc než doma.

Jak cestovat a chránit planetu? 
Zkuste dovolenou zero waste

Během cestování je mnohem jednodušší si uží-
vat moderních vymožeností v podobě plastových 
sáčků, igelitek, kelímků na kafe, nápojů v plastu, 
miniaturní kosmetiky v ”to go” verzích. A to je 
vlastně důvod, proč je cestovní ruch tak velkou 
příčinou plýtvání. Ubytování, doprava, výlety, stra-
vování. Je až neuvěřitelné, kolik odpadu tyto as-
pekty produkují. Někteří se v zahraničí dokonce 
chovají ještě hůř, snad jako kdyby se zrovna tady, 
na dovolené, ten sáček na zemi záhadně vypařil. 

Zejména destinace s nadměrným turismem se po-
týkají s problémem, jak po turistech, na kterých 
jsou zároveň často závislí, odpad zlikvidovat.

Než se vydáte na cesty

Hodně záleží na zemi, kam míříte. Jak moc dobře 
je daná destinace na recyklaci a odpad připrave-
ná. Zda je tam pitná voda z kohoutku, popelni- 
ce na bioodpad, eko restaurace a další. Už tímto 
průzkumem uděláte první krok a lépe se připravíte.

18 EKOzpravodaj - Magazín Ekologického centra Most
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Zelená domácnost

Sada pro nulový odpad

Většina odpadu na cestách souvisí s jídlem, 
pitím a nakupováním. Proto neodjíždějte bez zá- 
kladní sady pro opakované použití. Patří sem 
zpravidla:
•	 Lahev na vodu
•	 Šálek na kávu
•	 Brčko (jestli se bez něj vážně neobejdete)
•	 Sada cestovních příborů, například z bam-

busu
•	 Látková nákupní taška
•	 ”Doživotní” sáčky na potraviny (ze silikonu), 

nebo voskovaný papír
•	 Dóza na jídlo

Zero waste travelling a minimalismus jdou k sobě. 
Hodně těchto věcí pořídíte v kompaktní verzi a uži-
jete je opakovaně i doma.

Lahev na vodu

Mít vlastní lahev na vodu je to nejmenší. Ne 
všude je dostupná pitná voda z kohoutku. Pak se 
té balené samozřejmě nevyhnete, ale můžete na 
místě koupit větší balení a podle potřeby si odlé-
vat. Poblíž se mohou nacházet i stanice s pitnou 
vodou. Do letadla si vezměte lahev prázdnou, jak 
projdete bezpečnostní kontrolou, naplňte ji. Když 
do takové vody přidáte ještě filtrační uhlí, budete 
mít kvalitní tekutinu vždy po ruce.

Pauza na kafe

Papírové kelímky na kávu do ruky se tváří ekolo-
gicky, ale i ony uvnitř obsahují plast a jsou zbytečné. 
Jste přece na dovolené. Proč byste se měli honit  
s kafem s sebou, když si můžete sednout v restau-
raci a vychutnat si ho v klidu. Jestli vás tolik baví 
běhat s kelímkem, kupte si jeden na opakované 
použití.

Svačina bez igelitu

Když nemáte alespoň polopenzi, jíst celou dovo-
lenou po restauracích se prodraží. Svačina tak bývá 
další položka, která spolkne zbytečně moc odpa-
du. Řešení je přitom tak jednoduché. Místo sáčků  
a potravinové folie dejte jídlo do dózy, případně se 
prodávají voskované ubrousky na potraviny, které 
jsou tvarovatelné a omyvatelné k dalšímu použití.

Jestli si koupíte jídlo u stánku, tady využijete 
svůj cestovní příbor a můžete s klidem odmítnout 
jednorázový - plastový.

Toaletní potřeby

Čtvrt litru sprchového gelu zabere hodně místa, 
navíc hrozí, že se vylije. Takže ho ještě zamotáte 
do sáčku nebo folie a v příručním zavazadle ho 
do letadla ani nemůžete vzít. Lépe uděláte, když 
tekuté mýdlo vyměníte za tuhé. Je daleko snad-
nější i praktičtější na cesty a použít ho může celá 
rodina (v případě dvou koupelen ho rozkrojíte no-
žem). Stejným způsobem lze na cestách vyměnit  
i šampony za šampuky a tuhé balzámy.

Díváte se na tuhá mýdla s nedůvěřivostí? Neboj-
te, teď už je seženete v kvalitě, která odpovídá i těm 
nejvyšším požadavkům v péči o pleť a vlasy.

Omezte zbytečné nákupy

Dříve bylo, a v mnohých rodinách stále je, zvy-
kem, že nakupují příbuzným a kamarádům suve-
nýry. Ale je to opravdu nutné? Vázička z mušlí, 
soška Sfingy nebo žertovné těžítko stejně skončí 
jako lapače prachu nebo zapomenuté v krabici.  
A všechno vám prodejci zabalí do igelitového sáčku.

Obecně vám do plastu v některých zemích za-
balí kdeco. Ne však v případě, že máte svoji tašku či 
pytlíky ze síťoviny, které si s sebou noste na veškeré 
nákupy a igelit s díky odmítněte.

Odpadky v přírodě

Vždycky je mi neuvěřitelně smutno, když se na 
nějakém krásném místě válí po zemi vajgly a oba-
ly od jídla. Ano, ne vždycky na takových místech 
najdete odpadkový koš, příkladem je ostrov Ma-
deira. Pro tyto případy mějte v batohu pytlík nebo 
krabičku ”na bordel”. Na cigaretové filtry zase po-
slouží kovová krabička od bonbonů, kterou vždy 
jednou za čas vysypete místo popelníku.

Nulový odpad je utopie, ale je reálné ho omezit. 
Na každou cestu se s touto myšlenkou vydávejte. 
Odmítejte brčka, plastové sáčky a příbory. Odpusť-
te si bezplatné dárky a toaletní potřeby na hotelu. 
Nekupujte zbytečnosti, ušetříte. Když se vám na 
cestě něco rozbije, najděte způsob, jak to opravit. 
Bezodpadový životní styl je vaše příležitost, jak 
jako jednotlivec můžete přispět ke zlepšení situace 
a udržet naši planetu zdravou a krásnou.

https://www.iglanc.cz
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Opékání a grilování s ohledem 
na přírodu
Kdo by nemiloval letní táboráky a grilování. Hřejivý ohýnek, na kterém si připravíme 
spoustu dobrot a všeobjímající pohoda. ALE… Někdy se s těmito záležitostmi pojí  
s spousta zbytečného odpadu nebo nešetrné chování k přírodě. Co to tedy změnit? 

Čištění grilu a opékacích prutů

Pokud na grilu nebo opékacích prutech budete 
mít špínu a zbytky od poslední akce, asi si moc 
nepochutnáte. Proto tyhle nástroje měli hned na 
začátku očistěte, a v ideálním případě také v prů-
běhu opékání a grilování. Finální čištění vám pak 
půjde o to snáz.

Základem čištění je pak drátěný kartáč, který 
práci zvládne s pár přírodními pomocníky:

•	 Vytvořte si ze sody a mýdlové vody čistící pas-
tu, kterou nanesete na gril / pruty a necháte 
asi 30 minut působit. Pastu i s nečistotami 
poté odstraňte kartáčem.

•	 Gril/pruty můžete také polít či namočit do 
kávového roztoku a potřít lógrem. Opět stačí 
nechat působit a poté kartáčem nebo hou-
bičkou pořádně očistit.

Přírodní podpalovač a dřevo z místních zdrojů

Oheň zakládejte pouze s přírodním podpalova-
čem. Například s tím z pilin a vosku či z dřevité vlny. 
Pro “krmení” plamenů pak vezměte dřevo nebo 
dřevěné uhlí z lokálních zdrojů.

Znovupoužitelné nádobí

Používejte pouze znovupoužitelné nádobí – 
brčka, kelímky, hrnky, talíře. Pokud nechcete na 
venkovní akce brát své domácí, podívejte se do ba-
zaru, kde seženete krásné talíře i skleničky doslova 
za pár korun.

Potraviny z trhu a místního krámku

Zeleninu si pořiďte na místním trhu a po sýrech  
i masu se podívejte do krámků s výrobky od místních 
producentů. Nejen, že si koupíte kvalitní potraviny, 
ale navíc je v takovém případě velká možnost, že 
vám zboží “zabalí” do přinesené krabičky. Tedy bez 
zbytečného obalu a plastu.

Vegetariánské grilování

Co někdy zkusit grilování bez masa? Třeba se ze-
leninovými a ovocnými špízy, tofu či houbou por-
tobello, ze které si můžete udělat i skvělý burger. 
Podívejte se na internetu a najdete spoustu vege-
tariánských a veganských grilovacích receptů.

Zapomeňte na hliník

Hliník má spousta lidí ráda díky jeho snadné 
tvarovatelnosti a schopnosti udržovat teplotu. 
Víte ovšem, že při jeho výrobě vzniká spousta ne-
bezpečného odpadu, který má negativní dopad ne-
jen na přírodu, ale i lidské zdraví? Jestli tedy chcete 
v průběhu opékání a grilování udržovat jídlo teplé, 
dejte ho raději do zapékací misky.

Připravte hostům výslužku

Po grilování často zbude spousta jídla. Připrav-
te si tedy znovupoužitelné krabičky, do kterých 
hostům zabalíte výslužku. Plýtvat potravinami je 
příliš velká škoda. A navíc si tak vydařenou akci  
budou moci připomenout ještě další den.

https://blog.zerowastelife.cz
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Jak vybrat bio a přírodní krémy 
na opalování
Výběr přírodní kosmetiky na opalování se rok od roku zvětšuje. A to je jenom dobře! 
Kdo by se nechtěl chránit před spálením, pigmentovými skvrnami, předčasnou tvorbou 
vrásek a vysoušením pleti, a přitom na sebe nemuset “patlat” chemické přípravky, které 
jsou možná daleko horší než ostré sluneční paprsky? Přírodních produktů na opalování 
je na českém trhu teď opravdu mnoho, což ale na druhou stranu poněkud komplikuje 
výběr toho správného. 

Jak fungují přírodní “opalováky”
Přírodní opalovací krémy fungují na bázi fyzikál-

ního – minerálního filtru. Konvenční opalovací pří- 
pravky s “chemickým” filtrem působí tak, že pohl-
cují sluneční paprsky, aby nemohly pokožce ublížit, 
zatímco fyzikální filtry paprsky odráží, takže se k po- 
kožce vůbec nedostanou.

Tyto fyzikální – minerální filtry najdete ve složení 
jako zinc oxide (zinek) a titanium dioxide (titan). 

Jemně namleté minerály vytvoří na pokožce ochra-
nou vrstvu, přitom se do těla nevstřebávají. Pleť 
chrání proti UVA i UVB záření.

Nevýhodou opalovacího krému s minerálním 
filtrem je tužší konzistence, která se hůře roztí-
rá a může zanechat bílý povlak. To ovšem záleží 
výrobek od výrobku. U kvalitních přírodních opa-
lovacích krémů jsou částice fyzikálních filtrů velmi 
malé, takže problém s rozmazáním bez bílého po-

www.ecmost.cz
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vlaku bývá menší, a takové krémy jsou i efektivnější 
v ochraně proti slunci. Na druhou stranu je ale 
třeba hlídat, aby tyto částice nebyly tak malé, že by 
dosahovaly “nano” rozměrů (tj. menší než 100 nm). 
Ty totiž mohou pronikat kůží a mohou poškozovat 
buňky! Pokud tedy na obalu opalovacího krému 
s minerálními filtry narazíte na slovo „nano“ (větši- 
nou někde poblíž složení), tak od něj raději dejte 
ruce pryč.

Výhodou je, že přírodní krémy a mléka na opalo-
vání obsahují mnoho dalších přírodních složek, 
které pečují o pokožku namáhanou sluncem.

Co je SPF a jaký SPF zvolit?
SPF je zkratka pro Sun Protection Factor – Slu-

neční ochranný faktor. Je to číslo, které najdete na 
obalu (nejen přírodního) opalovacího krému, a oz- 
načuje účinnost ochrany před slunečním zářením. 
Čím vyšší je hodnota SPF, tím vyšší je ochrana. Např. 
opalovací krém se SPF 30 znamená, že opalovací 
krém prodlouží čas, který můžete strávit na slunci 
bez spálení, asi 30krát ve srovnání s nepoužitím 
ničeho.

Je taky důležité ověřit si, že opalovací krém má 
tzv. širokospektrální ochranu, což znamená, že  
chrání proti UVB i UVA záření. Na obalu je to 
většinou označeno jako „Broad Spectrum“, nebo 
uvedeno, že chrání proti UVB/UVA. Případně hlede-
jte zmínku o SPF/PA+.

Kromě fototypu myslete také na to, že každá 
část těla potřebuje jiný stupeň ochrany (podle 
toho, jak moc je vystavena slunci). Také se zamys-
lete nad tím, kde se pohybujete. Ve městě vám 

bude stačit nižší ochrana, zatímco u moře nebo na 
horách potřebujete chránit víc.

Opalovací krém na tělo vs. opalovací krém na 
obličej

Přírodní opalovací krém na tělo by se měl 
hlavně dobře nanášet a vstřebávat. Přeci jenom 
ho nanášíme na větší plochy a je fajn, když to jde 
opravdu snadno. Žádoucí je proto spíše tekutější 
konzistence a plusem je odolnost vůči vodě nebo 
potu.

U pleťového opalovacího krému na obličej má 
ale většina z nás větší požadavky. Především by 
neměl ucpávat póry a obsahovat komedogenní 
látky, o pleť by měl zároveň pečovat a hydratovat 
ji. Měl by se rychle vstřebat a nezanechávat mastný 
film, aby bylo možno na něj nanést make-up aby 
líčení vydrželo. Nesmíme taky zapomínat na to, že 
obličej vystavujeme slunci nejvíc, proto je vhodné 
zvolit krém s vyšším ochranným faktorem, v létě 
alespoň SPF 50.

https://choosegreen.cz/
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Ekotipy

Trápí vás komáři? Vyrobte si 
snadno svíčky, které vás jich 
zbaví!
Komáři mohou být nepříjemnou součástí letních večerů, ale nemusí tomu tak být.  
Ukážeme, jak si jednoduše vyrobit svíčky, které vás tohoto otravného hmyzu zbaví. Stačí 
jen několik běžně dostupných ingrediencí a pár minut vašeho času, abyste si mohli užívat 
klidné chvíle venku bez nepříjemného bzučení a štípanců.

Citronelové svíčky nejen zabírají na nevítaný 
pískavý hmyz, ale navíc jsou vyrobeny pouze z pří-
rodních materiálů, bez toxických škodlivých látek. 
Jak fungují? Jejich aroma přímo komáry neodpu-
zuje, ale pomáhá maskovat vaši přirozenou vůni, 
která je láká. Pokud vás ovšem komáři zbožňují nad 
zdravou míru, raději ke svíčkám použijte i přírodní 
hmyzí repelent s éterickým olejem.

Co budete potřebovat na výrobu citronelových 
svíček

Nebojte se žádných složitostí. Výroba těchto sví- 
ček je opravdu velmi jednoduchá a hravě ji zvlád-
nete pouze s přírodními ingrediencemi, trochou 
svého času a špetkou zručnosti. Přichystejte si:

•	 Nádobky na svíčky (plechovky – klidně i ty  
s patinou, sklenice, květináče apod.)

•	 Dva hrnce na roztavení vosku v parní lázni
•	 Vosk (parafinový, sojový či zbytky svíček)
•	 Knoty na výrobu svíček
•	 Citronelový olej, případně další vonné oleje
•	 Tavící pistoli
•	 Provázky nebo jiný materiál na dekoraci

Výroba citronelových svíček krok za krokem
Připevněte tavící pistolí knot doprostřed dna 

nádobky. Pokud chcete použít větší nádobu, dejte 
do ní klidně více knotů. Roztavte rozlámaný vosk. 
Jestli používáte zbytky starých svíček, nedělejte si 
hlavu s kousky knotů nebo s jinými nečistotami, ve 
svíčkách nebudou vidět.

Vosk míchejte do jeho rovnoměrného roztavení. 
Jakmile je vosk úplně tekutý, přichází čas na přidá-
ní citronelového oleje a případně i dalších vůní. 

Opatrně vosk nalijte do připravených nádobek  
s knoty. Abyste měli jistotu, že vám knoty budou 
držet hezky na středu, upevněte je na kousek dřívka 
nebo měchačku, kterou na nádobky položíte.

Poté svíčky nechejte 48 hodin tuhnout. Jakmile 
jsou svíčky připravené, zastřihněte knoty a váš vý-
robek si případně i ozdobte – motouzem, pytlovi-
nou či přízí. Opět je to na vaší fantazii. Svíčku vždy 
nechejte hořet tak dlouho, dokud nebude celá její 
horní část tekutá. Docílíte tak rovnoměrného spa-
lování vosku.

Tipy na závěr
Jestli jste v oblasti výroby svíček nováčci, 

přečtěte si i pár následujících tipů:

•	 Ve fázi, kdy svíčky tuhnou s nimi nehýbejte  
a dejte je na místo o pokojové teplotě.

•	 Pokud se vám kolem knotu udělá mezera, 
rozehřejte v nádobách ještě trochu vosku  
a zaplňte ji.

•	 Svíčky rozmístěte na terase, balkónu a na 
dalších místech, kde rádi trávíte letní podve- 
čery.

•	 Po vyhoření vosku můžete nádobky znovu 
použít k další výrobě.

•	 Pro svíčky nepoužívejte příliš velké skleně-
né nádoby, ideálně max. do objemu 0,5 l.  
U těch větších totiž hrozí, že by je hořící vosk 
mohl až příliš zahřát a praskly by.

https://www.nazeleno.cz/
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Aplikace “na houby”
Říká se, co Čech, to houbař. V době, kdy kvůli absenci kulturních, sportovních  
a gastronomických možností zejí města prázdnotou, platí toto upravené přísloví ještě  
o něco víc. Venkov své kvality neztrácí a letošní počasí láká neobvyklý počet houbařů. 
Jak ale mezi stovkami druhů hub poznat tu jedlou?

Pro houbaře, kteří si nejsou svými nálezy zcela 
jisti, vyvinuli čeští vývojáři z malého studia Vocom 
aplikaci Na houby. Tu si pro Android za tři roky 
stáhlo přes 1,5 milionu lidí a nově je ke stažení také 
ve verzi pro iOS. 

Udává se, že na území Česka roste okolo 5 000 
druhů okem rozeznatelných hub. Při tak vysokém 
počtu může snadno dojít k záměně. Právě proto se 
dvojice vývojářů z Prahy, Vojtěch Kučera a Vít Čurda, 
rozhodla spojit zájem o houby a znalosti strojového 
učení, aby vytvořili aplikaci, která s určením druhu 
pomůže. Stačí na houbu namířit telefonem a ap-
likace do pár vteřin nabídne seznam výsledků. A to 
i v hlubokém lese bez telefonního signálu. Funguje 
totiž offline.

Jak sami vývojáři zmiňují, aplikace je jen jednou 
z doprovodných metod, jak houbu rozpoznat. Na 
výsledky se rozhodně nedá plně spoléhat. Vždy je 
třeba zapojit úsudek uživatele, neboť k identifikaci 
houby neslouží zdaleka jen zrak. Houbaři si plod-
nice nejen dobře prohlížejí nebo testují hmatem, 
ale také si k nim čichají, někteří je dokonce ochut-
návají, což už nemusí být vždy bezpečné.

Mnoho druhů hub roste v symbióze se stromy či 
jinými rostlinami, některé po utržení oxidují a mění 
barvu. To jsou všechno aspekty, které zkušený 
houbař při identifikaci houby zvažuje. Aplikace 
tedy může sloužit jen jako jedno z vodítek.

Aplikace vyhodnocuje obrázek přes neuronové 
sítě a uživateli představí několik nejpodobnějších 
hub včetně fotky, popisu a symbolu označujícího, 
zda je vhodná k jídlu, či hrozí otrava. V podrobnějším 
popisu jednotlivých hub uživatel najde i základ-
ní charakteristiku vnějších znaků – typ plodnice, 
tvar i povrch klobouku, barvu a tak dále. Další 
sekce informuje o výskytu, tedy zda houba roste  
v jehličnatých, či smíšených lesích, zda se pojí s kon- 
krétní rostlinou a v jakých měsících roste. Poslední 
část představuje příbuzné houby, se kterými hrozí 
záměna.

Úspěšní houbaři mají svá osvědčená místa, na 
která se vrací, a ty si zpravidla drží v tajnosti. Apli- 
kace jim umožní vést deník nálezů, do něhož se 
kromě zvoleného výsledku vyhledávání uloží také 
čas a lokalita nálezu. Na základě těchto dat dokáže 
aplikace predikovat výskyt jednotlivých druhů v re-
gionu a tím zpřesnit vyhledávání pro další uživatele.

Součástí aplikace Na houby je také atlas s výbě-
rem 212 význačných hub a klíč k určování druhů 
hub podle viditelných znaků. Přidávat další druhy 
vývojáři neplánují. Obsahovou a klasifikační část 
vytvořili ve spolupráci s mykologem, neboť sami 
jsou spíš houboví nadšenci než odborníci.

https://cc.cz/
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